

* * *

Я.Г. Павлухин. История медицины Татарстана в лицах. — Казань, Медицина, 1997. — Тираж 1600 экз. — 405 с.

Выпущена книга, которая, бесспорно, войдет в историю здравоохранения. Автор — Яков Георгиевич Павлухин, заслуженный врач РСФСР, хирург, организатор здравоохранения, проработавший десятки лет в системе здравоохранения на руководящих должностях. Эта книга потребовала от автора поистине титанического труда. Он изучил и систематизировал в большом объеме архивный материал, встречался со многими коллегами или их родственниками, о которых в последующем рассказал в книге. История становления и развития медицины уходит своими корнями в далекое прошлое, и она тесно связана с историей Казанского университета, на базе которого в 1814 г. был открыт медицинский факультет с шестью кафедрами. Из стен медицинского факультета вышли выдающиеся ученые, ставшие гордостью России и Республики Татарстан, земские врачи, активные проводники профилактической медицины, а также крупные руководители здравоохранения молодой Советской России, среди которых первый нарком Н.А. Семашко, министр здравоохранения СССР С.В. Курашов.

Я.Г. Павлухин последовательно приводит численность медицинских кадров, работавших на разных этапах развития медицины, рассказывает о событиях и фактах, связанных с их подготовкой, расширяя таким образом кругозор читателей. Большое внимание автор уделяет вопросам борьбы с инфекционными заболеваниями, в том числе и с такими, о причинах возникновения которых и методах борьбы с ними в то время еще не было научных познаний.

Приводятся сведения о развитии медицинских учреждений в Казани, Бутульме, Чистополе, Елабуге, Тетюшах и др.

С большой теплотой автор вспоминает профессоров, доцентов, земских врачей, медицинских сестер, работавших в то далекое время в медицинских учреждениях, а также о своих современниках, об их научных открытиях и самоотверженном труде во имя сохранения жизни и здоровья человека.

Немало страниц посвящено в книге роли женщин в медицине. Автор приводит сведения о первых женщинах-врачах не только России, Татарстана, но и во всем мире. С большим уважением он пишет о женщинах-медиках, принимавших участие в Крымской войне, Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.

Автор скрупулезно собрал и изучил сведения обо всех заслугах медицинских работников РТ — о тех, кто уже ушел из жизни, и о тех, кто здравствует поныне. Раздел “Персоналии” хотя, как пишет автор, изложен кратко, но достаточно хорошо знакомит читателей с биографией и фотографиями 1007 человек, среди которых 83 заслуженных врача РСФСР (РФ), 875 заслуженных врачей ТАССР (РТ), 49 человек, имеющих оба звания. В таблицах приведены сведения о числе заслуженных врачей по городам, районам, республиканским учреждениям, медицинским институтам, ведомствам. Весь этот материал надо было не только изучить, но и систематизировать.

Книга чрезвычайно полезна не только для медицинских работников, но и для любого цивилизованного человека: она расширяет кругозор, вселяет чувство гордости за передовых представительниц медицины, воспитывает на их примере молодое поколение врачей. Жаль, что весь тираж уже разошелся и в настоящее время уже нельзя приобрести эту книгу.

**Т.А. Емелина,
О.И. Садовникова,
А.И. Черанова (Казань)**

ХРОНИКА

Указом Президента РФ почетное звание “Заслуженный деятель науки Российской Федерации” присвоено:

Зубаирову Диялеву Мирзабдуловичу — доктору медицинских наук, профессору, заведующему кафедрой Казанского государственного медицинского университета,

Рокицкому Михаилу Рафаилову — доктору медицинских наук, профессору, заведующему кафедрой Казанского государственного медицинского университета.

* * *

Указом Президента РФ почетное звание “Заслуженный врач Российской Федерации” присвоено:

Ахунзянову Алмазу Асхатовичу — профессору Казанского государственного медицинского университета,

Мифтаховой Флоре Абдрахмановне — доценту Казанского государственного медицинского университета.